

生命提升慈善基金会
青海玉树大地震

救灾善后报告 (8)

救灾的前后点滴 (1)

慧心、慧真



2012年10月，青海玉树地震不知不觉踏入第三年冬天。当凉风吹拂在我的脸上，我想起了在灾难中、如在寒冰地狱中苦苦挣扎的你们。当看见街上的人们正忙碌地准备秋装，我又再想你们了。当看见一家大细正高兴地吃著美味的大餐，记忆又不由自主地想起玉树这个高寒地方。

以前的我们，很喜欢冬天，总是希望冬天可以快点来临，因为有很多欢乐的假期，而且还可以穿上美丽的大衣和品尝热辣辣的火锅。可是自从上了玉树后，很多看法也不一样了。原来在世上有一些人，当我们在为可以穿上一件新衣，吃一顿饭菜高兴的时候，他们却是用生命和寒冷的冬天搏斗。在我们快乐温饱的同时，有多少人在没有吃穿的情况下离世呢？而这些事其实是可以避免的。我们只需少买一件衣服，或者少追一件科技产品，就足以资助他们减少炼狱般的痛苦。在玉树，我深深体会了这一点。现在虽然我已回到熟悉的地方：香港，这有疼爱我的家人和朋友，还有一个安全舒悉的家。我们不用再担心馀震，不用再走很远的路去找一个干净的厕所。但自己还是不由自主地想起玉树的人们，不知道现在，他们还好吗？

看著这资讯发达的城市和人来人往的街道，所有的事物依然一样，好象改变的只有我自己，不禁感慨万分。人们还是庸庸碌碌地生活，仿佛三年前的地震从未发生过一样。又或是不愉快的记忆早已被人们淘汰、遗忘。天灾人祸刹那失去这么多生命，「无常」的警惕并没有深深的烙印在每个人的心中。在这个日新月异的社会，人们还记得那个惨痛的代价吗？那一刻我才明白，或许只有亲身经历，才经得起时间的遗忘，或许只有患难与共，才会感同身受。

同样是十月这个季节，香港的天气依然温暖，但玉树的气温已经逐步下降。回忆却不由自主地带我回到与灾民共度的冬天。这个经历，也是在十月发生的，只不过是两年前的事了。

二零一零年四月，青海玉树地震造成了严重伤亡和房屋倒塌。同年十月，地震发生六个月后的玉树，地震对灾民造成的影响还没停止。灾区已经开始入冬了。大量房屋倒塌使灾民要在单薄的帐篷度过漫长与寒冷的冬天。在缺乏足够的保暖物资下，过冬是一个很大的考验。灾民的生命，将要面对第二次严重的威胁。地震前已是贫困落后的玉树，因恶劣的天气和交通不便，对灾民而言，更是雪上加霜。





在不同的管道中得知，很多慈善机构和志愿工作者将会在严冬来临前撤退，所以我们决定再次前往玉树，希望在严寒的冬天前，**力所能及**地帮助有需要的灾民。

这次，我们在一班朋友的帮忙下，在两个月，筹募了不少御寒衣物和药油。后来，还有幸和香港一间慈善机构合作过冬项目。项目是透过朋友们的捐款，直接交由慈善机构的筹款部，与机构一起合资。

经过两天与机构工作人员开会商讨后，我们有了初步的共识。透过我们对灾区的了解，我们将以义工的身份全程进行救援项目的设计与定户，与及物资的采购、发放和监督。



项目的前期准备工作，是要我们在玉树结古镇作出深入的社区家访，调查和评估灾民的需求。然后我们需要提交详细的调查报告和项目设计申请拨款。机构在确定进展达到预期目标后，项目才正式通过。

能够和慈善机构合作，我们都感到很开心。但同时，我们难免感到压力。毕竟只有我们两人去做事。对我们而言，这是一项艰巨的任务。虽然对灾区并不陌生，但我们都担心自己做得不好。项目最后不达标，帮不了灾民。曾经不只一次问自己，我们可否符合项目管理机制的要求呢？我们可以做得好吗？但我们知道，这是一次很难得的机会，**可以一次过帮助这么多的灾民，是我俩的心愿。**

十月八日我们到达玉树当天，虽然只是刚入冬，但日间的气温约为摄氏4度左右，但到晚上则跌至摄氏零度以下。很多地震遗留下来的危楼都被清拆了。走在往昔熟悉的街道，却找不到一个熟悉的人，他们都已经离开了。玉树在这半年里有什么变化呢？我们之前的资料是否已成过去式了？为了能精确地把物资送到最需要的人手上，在计划项目之前，我们先要瞭解政府资源的投放，和现时灾民的福利。然后我们在结古镇入户调查，了解灾民的需求，并找出需要帮助的灾民，进行评估。

同时，我们也抽选了三个**受灾最为严重的社区管委会**，透过他们所提供的特困户资料，随机抽查百分之二十进行家访。而我们主要的发放对象，当中包括独居老人、残疾人、外来户、家中孩子特别多而且没有经济来源的家庭。

分发旧衣物



通告

本会暂时停止接收有关衣物的捐赠，特此通告！

……(待续)